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Leder  

Sommeren er nu definitivt ovre både vejrmæssigt og 

kalendermæssigt, og det er tid til at fordybe sig i revisi-

onsmæssige emner.  

 

Operationel revision har længe været en del af arbejdet 

for mange af foreningens medlemmer. Men hen over for-

året blev definitionen af, hvad operationel revision er for 

en størrelse accentueret af den ny Revisionsbekendtgø-

relses krav om operationel revision i finansielle institut-

ter.  

 

Her i INFO var operationel revision et minitema i sidste 

nummer, herunder Finanstilsynets ikke helt klare definiti-

on af, hvad intern revisions opgaver i forhold til operatio-

nel revision er/skal være. Desuden besluttede bestyrel-

sen, at afholde òG¬- hjemò mßder, hvor revisionscheferne 

i den finansielle sektor kunne få lejlighed til at diskutere 

Revisionsbekendtgørelsen, herunder kravet om operatio-

nel revision. Du kan lÞse mere herom i artiklen òG¬-hjem 

møder om ny revisionsbekendtgørelse og operationel 

revisionò. En af konklusioner var, at der bßr arbejdes p¬, 

at Finanstilsynet ensretter definitionerne af operationel 

revision i Revisionsbekendtgørelsen.  

 

På Årskonferencen 2015 var operationel revision også et 

tema, bl.a. i Finanstilsynets indlÞg òOperationel revision 

ï hvad er meningen?ò ved Jan Parner. Jan Parner udtryk-

te, òat operationel revision ikke er et kanonisk begrebò, 

og òat omr¬det vil vÞre under fortsat modning, b¬de fra 

lovgiver og fra sektorenò.  

 

At området er under modning ses bl.a. i, at Revisionsbe-

kendtgørelsen hen over sommeren har været drøftet i 

Finanstilsynets rådgivende revisionsudvalg. Resultatet 

heraf er, at en ny/opdateret Revisionsbekendtgørelse er 

på trapperne, hvilket betyder, at især definitionen og 

indholdet af operationel revision vil fremstå klarere. Vi 

har så stadig til gode at få indarbejdet (en ensartet) 

praksis i institutterne, og høre Finanstilsynets syn herpå.  

 

Et andet spændende tema, der har været drøftet og fort-

sat vil blive drøftet, er 3rd line of defense contra 2nd line 

of defense: Hvordan forholder intern revision sig til disse 

funktioner, og hvordan skal de revideres. Nogle gode bud 

herpå med vægt på compliancefunktionen finder du i ar-

tiklerne òHar intern revision en udfordring i relation til 

2nd line of defense?ò og òRevision af Complianceò. 

 

Artiklen òHar intern revision en udfordring i relation til 

2nd line of defenseò er primÞrt baseret p¬ erfaringer fra 

den finansielle branche. Men der trækkes også paralleller 

til de påbud, Finanstilsynet har givet og offentliggjort i 

forbindelse med deres temaundersøgelse i foråret 2015.  

 

I artiklen òRevision af Complianceò behandles krav og 

forventninger til revision af compliancefunktionen, samt 

hvilke komponenter revision af en virksomheds complian-

ceprogram skal omfatte.  

 

Der er for mig ingen tvivl om, at intern revisions brug af 

2nd line of defense arbejde og revision af 2nd line of de-

fense vil være et tema og diskussionsemne, indtil vi ser 

en klarere praksis på området, og vi har en tydeligere 

tilbagemelding om, hvad der forventes fra lovgiver. Et 

første skridt i den retning vil være på Temadagen for den 

finansielle sektor den 5. november 2015.  

 

God læselyst!  

Anette Kauffmann Laursen, Senior 

Audit Manager, CIA, Afdelingsdirek-

tør, Nordea  

Nyt fra bestyrelsen  

 

Referater fra bestyrelsesmøder læg-

ges på foreningens hjemmeside 

umiddelbart efter mødernes afholdel-

se.  

 

Du kan her løbende holde dig opdate-

ret på bestyrelsens arbejde på hjem-

mesiden under òNyhederò .  
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Tak til John Terp  

I sommerens løb har vi i redaktionen sagt farvel til John 

Terp fra Forsvarets Interne Revision. John har været et 

aktivt medlem af redaktionen og glimrende repræsentant 

for de interne revisorer i den offentlige sektor de seneste 

tre år. På grund af andre opgaver har John valgt at træk-

ke sig fra redaktionen. Der skal her til John lyde en rigtig 

stor tak for en fantastisk arbejdsindsats.  

 

Bliv medlem af redaktionen  

Som nævnt har vi sagt farvel til John Terp. Det betyder, 

at hovedparten af redaktionens medlemmer er ansat i 

den finansielle sektor, og at vi ingen medlemmer har fra 

den offentlige sektor. Det betyder selvfølgelig også, at 

det er en udfordring for os at sikre, at bladets artikler 

også er relevante for interne revisorer i den offentlige 

sektor eller i industrien. Vi leder derfor efter redaktions-

medlemmer, som har tilknytning til den offentlige sektor 

eller til industrien. Så har du det, og er du interesseret i 

at påvirke indholdet af bladet, hører jeg gerne fra dig. Du 

finder mine kontaktinformationer forrest i bladet. Har du 

ikke selv mod herpå, men synes du, at en af dine kolle-

gaer vil være ideel, så opfordre kollegaen til at kontakte 

mig.  

 

Læsertilfredshedsundersøgelse  

På redaktionens vegne vil jeg også takke mange gange 

for de mange besvarelser, vi har fået på vores læsertil-

fredshedsundersøgelse i juni måned.  

 

Generelt viser undersøgelsen stort tilfredshed med bla-

dets format og udgivelsesfrekvens. Der er enighed om, at 

bladet er anvendeligt og giver værdi. Der er stor tilfreds-

hed med, at bladet belyser emner fra forskellige vinkler i 

såkaldte mini - temaer. Svarene giver endvidere adskillige 

inspirerende input til artikler, hvilket er en stor hjælp til 

redaktionens fremtidige arbejde. Vi vil benytte efteråret 

til nærmere at studere undersøgelsens resultater og til at 

drage konklusioner herpå.  

I forbindelse med undersøgelsen udlovede vi et par præ-

mier, og det er mig en ære at kunne offentliggøre, at 

vinderne er:  

 

1. prÞmie (2 biografbilletter + 3 flasker vin) 

Ragna Kr. Jóhannsdottir  

ATP 

 

2. prÞmie (3 flasker vin) 

Steen Scherfeldt  

Sparekassen Kronjylland  

 

3. prÞmie (3 flasker vin) 

Lars Vestergård Cramer  

Sparekassen Vendsyssel  

 

Stort tillykke til vinderne.  

Nyt fra redaktionen  

Nye CIA certificeringer  

 

Suzzie Frantzen, ATP  

Heino Hansen, Nordea  

Ole Klitgård, Codan  

Rune Nielsen, DONG Energy Oil & Gas A/S  

Jacob Reifling, Thorngaard Reifling A/S  

Heinrich Ringsgart, Nordea  

Carsten Sivertsen, Danske Bank  

Marcin Winiarczyk, Danske Bank  

 

 

Et stort tillykke med certificeringen !!!!  

Birgitte Rousing Svenningsen, Revisi-

onschef, CMA, CIA, CISA, Europæiske 

Rejseforsikring  
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Den 8. juni 2015 var der fint besøg fra det store udland, 

da Anton van Wyk (AvW), Global Chairman of the Board 

of The Institute of Internal Auditors, slog vejen forbi Dan-

mark. AvW var i den forbindelse inviteret til at afholde et 

indlæg på et gå -hjem møde for medlemmer af IIA's dan-

ske afdeling.  

 

AvW er fra Sydafrika og arbejder til daglig som ekstern 

revisor, nærmere bestemt PwC, hvor han er partner. AvW 

har været medlem af IIA siden 1987 og blev i 2014 for-

mand for IIA for en etårig periode, frem til sommerens 

globale konference i Vancouver, hvor formandskabet gik 

videre til Larry Harrington fra USA.  

 

AvW indledte med en længere redegørelse for arbejdet 

som global chairman, og gav et indblik i en travl og hek-

tisk formandsperiode, som omfattede en nærmest ende-

løs rejseaktivitet rundt til et stort antal lande med afhol-

delse af foredrag ved kurser og konferencer samt drøftel-

ser af aktuelle temaer og trends i den interne revisions-

branche med lokale IIA afdelinger.  

 

AvW fortsatte herefter med sit indlæg under overskriften 

"Mind the gap ï Assuring Stakeholders of Internal Audits 

Value", hvor han bl.a. betonede vigtigheden af, at vi som 

interne revisorer forstår vores interessenters behov og 

forventninger til os, og med det udgangspunkt kom med 

en række nyttige og inspirerende input til hvordan vi kan 

tackle udfordringer i arbejdet med at udvikle intern revi-

sion fra at være "Assurance provider" til at blive "Problem 

Solver", "Insight Generator" og 

endelig "Trusted advisor" for 

vores stakeholders, jf. neden-

stående figur.  

 

Du kan finde AvW's plancher på 

IIA's hjemmeside under menu-

punktet "Uddannelse", òKurï

suskatalogò og fanebladet  "Afï

holdte møder", og herefter gå -

hjem mødet med dato den 8. 

juni 2015.  

Besøg af Anton van Wyk, Global 

Chairman of IIA   

Peer Højlund, Chefspecialist, Nykre-

dit  
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Den prÞcise ordlyd af IMFôs observation og anbefaling til 

banker går på:  

 

òThere is a gap in the relevant executive order in not di-

recting that internal auditors of banks must review 

risk management, compliance and control func-

tions .  

 

From their review of audit books and discussions with 

bankers, the assessors saw evidence that some such re-

views are done (at least for the largest banks), but it is 

important that the executive order be appropriately upda-

ted.ò 

 

òModify regulations to direct internal auditors to 

review risk management, compliance and control 

functions.ò  

 

IMFôs observation og anbefaling vedr. forsikringsselskaber 

var stort set sammenfaldende med den for banker.  

 

Drßftelserne gav anledning til at p¬pege, at IMFôs krav 

umiddelbart kunne tolkes som en revision af de etablere-

de risikofunktioner dvs. 2. forsvarslinje i 3LoD modellen.  

 

Finanstilsynets fortolkning virker umiddelbart lidt bredere.  

 

Definition af operationel revision  

Gennem høringsarbejdet og i bekendtgørelsen optræder 

følgende definitioner på operationel revision:  

Indledning  

Bestyrelsen i IIA besluttede i for¬ret, at afholde to òg¬- 

hjemò mßder for revisionschefer m.fl. hvor vi debatterede 

den ny revisionsbekendtgørelse herunder kravet om ope-

rationel revision.  

 

Møderne blev afholdt i København og Randers.  

 

Debatten blev bygget op omkring et indlæg af Kim 

Stormly Hansen, Poul -Erik Winther og undertegnede.  

 

Artiklen skal give jer indblik i hvilke emner, der blev de-

batteret og i givet fald om debatten førte til afklaringer og 

konklusioner.  

 

Baggrund for de nye krav  

I høringsbrevet til den nye revisionsbekendtgørelse frem-

går:  

 

òBaggrunden for forslaget er, at Den Internationale Mone-

tære Fond (IMF) ved sin undersøgelse af Finanstilsynet i 

2014 konstaterede, at Finanstilsynet ikke stiller et ekspli-

cit krav om, at intern revision skal udføre operationel 

revision af alle risikofyldte og væsentlige områder i virk-

somhederne under tilsyn.ò 

òG¬-hjemò mßder om ny revisions-

bekendtgørelse og operationel revi-

sion  

Morten Bendtsen, Koncernrevisions-

chef, PFA Pension  

Agenda  

¶ Baggrund for de nye krav  

¶ Definition af operationel revision  

¶ Ny erklæring  

¶ Outsourcing  

¶ Væsentlighed og omfang  

¶ Påvirkning af Intern Revision  

¶ Afsluttende bemærkninger m.v.  

Reference  Indhold  

Høring § 2 nr. 2  Operationel revision : En vurde-
ring af virksomhedens processer 
og interne kontrolsystemer med 
det formål at teste og rapportere, 
om de er i overensstemmelse 
med de af ledelsens fastsatte mål 
og overholder kravene i lovgiv-
ningen.  
 

Bek. § 2 nr. 2  Operationel revision : En revisi-
on af virksomhedens processer 
og interne kontrolsystem med det 
formål at teste og rapportere, om 
de er tilrettelagt og fungerer på 
betryggende vis.  
 

Bek. § 22 stk. 1  Den af interne revision udførte 
revision skal omfatte virksomhe-
dens administrative og regn-
skabsmæssige praksis på alle 
væsentlige og risikofyldte områ-
der i virksomheden, herunder 
forretningsgange og interne kon-
trolprocedurer, jf. bilag 4.  
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Som det ses af ovenstående tabel er der fra høring til 

bekendtgørelse og gennem bekendtgørelsen og til bilag 4 

afvigende nuancer af definitionen. Debatten gav anled-

ning til, at påpege, at der herved er risiko for uklarhed 

omkring hvad der skal revideres og dermed kravet til 

Intern Revision.  

 

Der bør arbejdes på, at Finanstilsynet ensretter definitio-

nerne gennem bekendtgørelsen.  

 

Der var ligeledes en livlig debat omkring et muligt krav 

om finansiel revision. I den ene ende af skalaen blev 

fremført, at der skulle udføres fuld finansiel revision også 

selvom revisionschefen ikke påtegner årsregnskabet og 

ikke deltager i den finansielle revision.  

 

Der blev opnået konsensus omkring, at Intern Revision 

som del af en operationel revision ikke reviderer 

òdisclosure-delenò, men kan forholde sig til regnskabs-

processen generelt herunder hvilken proces regnskabs-

funktionen har etableret for at sikre sig, at årsregnskabet 

aflægges korrekt i forhold til lovgivningens krav (fx at de 

gennemgår IFRS tjeklister). Herudover bør Intern Revisi-

on deltage i møder hvor årsregnskabet behandles fx revi-

sionsudvalgsmøder.  

 

I forbindelse med løbende revision bør den Intern Revisi-

on som minimum forholde sig til, at transaktioner og 

handlinger afspejles og klassificeres korrekt i bogførin-

gen, kundesystemer m.v. således, at de er retvisende og 

anvendelige til intern -  og ekstern rapportering.   

 

I større komplekse virksomheder ses det af bilag 4, at der 

er vide rammer for operationel revision, bl.a. inkluderer 

det kvalitet i processerne. Kvalitet i processerne kan fx 

omfatte en vurdering af i hvilket omfang processen un-

derstøtter ledelsens mål og fokusområder fx omkost-

ningsbevidsthed, lønsomhed, prissætning, kundetilfreds-

hed m.v.  

 

Ny erklæring  

Som konsekvens af § 22 skal Intern Revision afgive en 

konklusion i årsprotokollatet. Jf. § 28 stk. 4 skal konklusi-

onen være enslydende med Ekstern Revisions konklusion 

jf. § 12. Dvs. Intern Revision skal afgive konklusion om, 

hvorvidt virksomhedens administrative og regnskabs-

mæssige praksis på væsentlige områder, herunder forret-

ningsgange og interne kontrolprocedurer, er tilrettelagt 

og fungerer på betryggende vis.  

 

I denne forbindelse skal vi endvidere konkludere, hvorvidt  

 

1) virksomhedens samlede system -, data - og driftssikker-

hed er og fungerer betryggende, og  

 

2) om vi er blevet bekendt med forhold, der er i strid med 

kravene i lovgivningen vedrørende finansielle virksomhe-

der m.v. og tilhørende ledelsesbekendtgørelse.  

 

Det blev debatteret om det nye krav skal omfattes som et 

ønske om dobbelt sikkerhed fra Finanstilsynets side.     

 

Reference  Indhold  

Bilag 4  Operationel revision indebærer en 
vurdering af virksomhedens proces-
ser, med det formål at teste og rap-
portere, om de er tilrettelagt og fun-
gerer på betryggende vis.  
Operationel revision omfatter, ud fra 
en vurdering af væsentlighed og risi-
ko, forretningsgange og interne 
kontrolprocedurer, vedrørende 
årsregnskabet . Dette gÞlder uanset 
om intern revision deltager i den fi-
nansielle revision eller ej.  
 
Operationel revision omfatter, af-
hængig af virksomhedens aktivi-
tet og størrelse, bl.a.  en proces-
gennemgang  med fokus p¬ kvalitet , 
pålidelighed, dokumentation og kon-
troller på alle væsentlige og risikofyld-
te områder i virksomheden 
(herunder ogs¬ risikostyrings-  og 
compliancefunktionen) , en vurde-
ring af pålideligheden af den finansiel-

le-  og operationelle rapportering, 
overholdelse af love og regler samt 
sikring af virksomhedens værdier.  
 

Driftsprocesser og systemer 

som understøtter ledelsens 

mål fx it -anvendelsen, risiko-

styring, compliance, opkøb, 

prissætning, afvikling af 

engagementer, kundetilfreds-

hed, svartider i kundeservice 

m.v.  

Driftsprocesser og systemer som 

danner bogføringstransaktioner  

Præsentation i årsrapport 

(disclosure)  

Omfattet af § 22  
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I en operationel revision går man fra finansielle revisions-

mål og dermed den iboende risiko for fejl i regnskabet til 

risikoen for fx fejl i processer, manglende regeloverhol-

delse eller utilstrækkelig kapital -  og risikostyring.  

 

Jf. § 22 skal vi, som del af den operationelle revision, 

forholde os til følgende områder som pr. definition er vur-

deret væsentlige for alle finansielle virksomheder:  

 

¶ Kreditområdet  

¶ Markedsrisikoområdet  

¶ Operationelle risici  

¶ Forsikringsmæssig afdækning  

¶ Likviditetsområdet  

¶ Forsikringsrisici  

¶ Investeringsområdet.  

 

I forhold til den finansielle revision er disse områder lige-

ledes vigtige hvilket gør, at den operationelle revision 

både direkte og indirekte kan anvendes som grundlag for 

den finansielle revision og risikovurdering.  

 

Påvirkning af Intern Revision  

Det var indlægsholdernes opfattelse, at mindre interne 

revisionsafdelinger i både pengeinstitutter og forsikrings-

selskaber/pensionskasser kunne blive udfordret af de nye 

krav.   

 

Tilbagemeldingen fra de jyske pengeinstitutter var, at 

man er forholdsvis rolig og føler sig godt rustet i forhold 

til, hvor stor en del af revisionsopgaven, der allerede 

dækkes i dag. Det kan ses i lyset af, at kompleksiteten i 

de lokale pengeinstitutter er mindre og Intern Revision 

har et godt overblik over alle områder af virksomheden.    

 

Afsluttende bemærkninger m.v.  

Der var enighed om, at den nye revisionsbekendtgørelse 

har visse redaktionelle mangler og bør gennemskrives en 

gang til.  

 

Når det er sagt er der også, som bekendtgørelsen ligger, 

vide rammer for hvad, der kan inkluderes i Intern Revisi-

ons arbejde.  

 

Vi har således en mulighed for at tage vores funktionsbe-

skrivelse og revisionsstrategi op til revision med ledelse, 

revisionsudvalg og bestyrelse.  

 

Hvordan kan Intern Revision bedst skabe værdi og være 

relevant for virksomheden? hvad skal vi have fokus på 

fremover? eller skal vi overhovedet ændre fokus? Det er 

spørgsmål vi kan overveje.  

Vi mener ikke der skal udføres dobbelt arbejde, men det 

indskærpes, at Intern Revision skal være primært udfø-

rende i forhold til bl.a. kontrol -  og ledelsessystemer og 

Intern Revision skal tage ansvar for indholdet af erklærin-

gen og ikke blot forlede sig på Ekstern Revision.  

 

Omvendt bør det inden for rammerne af revisionsaftalen 

stadig vÞre muligt, at òinsourceò specialistviden fra Eks-

tern Revision fx på IT -området, kapital -  og risikostyring 

og på aktuarområdet. Kravene til Intern Revision i den 

situation vil svare til kravene ved outsourcing (se sene-

re).  

 

De nye krav vil øge behovet for koordinering mellem In-

tern og Ekstern revision.   

 

Ved en kommende gennemskrivning af revisionsbekendt-

gørelsen bør det overvejes i hvilke tilfælde erklæringen 

kan gives af Intern Revision alene. Ligeledes bør det 

overvejes om Intern Revision i de tilfælde de ikke påteg-

ner årsregnskabet og/eller ikke deltager i finansiel revisi-

on skal udtale sig om regnskabsmæssig praksis.  

 

Outsourcing  

Intern Revision må gerne benytte eksperter eller outsour-

ce den operationelle revision under iagttagelse af god 

revisorskik, jf. ISA 620 og ISA 220. Det skal bemærkes, 

at Intern Revision bl.a. skal være i stand til at vurdere 

specialisternes kompetencer og objektivitet, at Intern 

Revision skal opnå en tilstrækkelig forståelse af speciali-

sternes ekspertiseområde og at Intern Revisions ansvar 

for den samlede konklusion ikke kan mindskes ved brug 

af specialister eller outsourcing.  

 

Det er fortsat Intern Revision, der skal afgive konklusio-

nen efter § 22, og kunne stå inde for ansvaret for konklu-

sionen og derfor skal have tilstrækkelige ressourcer og 

kompetencer til at vurdere specialistens revision, jf. § 24, 

stk. 2.  

 

Væsentlighed og omfang  

Erklæringen i § 22 (§ 12) er i alt overvejende grad posi-

tivt formuleret, hvilket indebærer krav om høj grad af 

sikkerhed. Der bør anvendes ISA begrebsramme for er-

klæringsopgaver med sikkerhed.  

 

Hvad der konkret skal udføres, afgøres under hensynta-

gen til god revisorskik og dermed væsentlighed og risiko 

på det pågældende område.  

 

Samlet set vil der være tale om relativt omfattende hand-

lingerne hvis der er tale om en større og kompleks finan-

siel virksomhed.  
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Nyt fra Finanstilsynet, herunder hvordan ser Til-

synet den operationelle revision implementeret  

Pernille Dalby Nielsen, Finanstilsynet  

 
Revisionsbekendtgørelsens definition af operationel 

revision vil formodentlig blive justeret i løbet af 2015.  

 
Operationel revision omfatter også processer vedr. 

finansiel rapportering. Operationel revision har fokus 

på kvalitet, pålidelighed, dokumentation og kontroller 

inkl. Risikostyrings -  og compliancefunktion. Operatio-

nel revision omfatter tillige pålidelighed af rapporte-

ring, overholdelse af love og regler samt sikring af 

værdier i virksomheden.  

 
Effektive former for virksomhedsstyring indebærer en 

klar organisatorisk struktur med en veldefineret, gen-

nemskuelig og konsekvent ansvarsfordeling og effekti-

ve procedurer til at identificere, forvalte, overvåge og 

rapportere om de risici, virksomheder er eller kan blive 

udsat for, samt hensigtsmæssige interne kontrolmeka-

nismer, herunder en god administrativ og regnskabs-

mæssig praksis og fyldestgørende interne kontrolpro-

cedurer.  

Højdepunkter fra Årskonferencen 2015  

Operationel revision ï hvad er meningen?  
Jan Parner, Finanstilsynet  
 
Intern revision skal foretage operationel revision 
af virksomhedens administrative praksis med 
udgangspunkt i ledelsesbekendtgørelserne.  
 
Kravet om operationel revision kan give anled-
ning til genovervejelse af organiseringen af intern 
revision:  
- Ressourcer  

- Kompetencer  
- Anvendelse af eksterne eksperter  

- Outsourcing af dele af revisionen.  

 
Operationel revision er ikke et kanonisk begreb.  
Noget som ikke nødvendigvis altid er lavet tidli-
gere.  
Området vil være under fortsat modning, både 
fra lovgiver og fra sektoren.  

Operationel revision ï hvad betyder det i praksis  

Dorte Tolborg, Danske Bank  

 
The following needs to be transparent for the employ-

ees:  

- Whatôs in i
t for me? 

- Can I do it?  

- Will my efforts be rewarded?  

 
The changes and the impact need to be explained to the 

stakeholders.  

Significant changes from financial to operational audit:  

- Not substantive testing even though a control is 

not effective  

- Focus on root cause.  

Operationel revision i industrien i praksis  Michael Ravbjerg Lundgaard, DSB   
Bestyrelsens ønske:  
- Indtil foråret 2013, 100% finansiel revision  - Sommeren 2013, 40% operationel revision  - Fra 2016, 100% operationel revision.   

Revisionsmål:  
- Efterlevelse af love, politikker, kontrakter, ret-ningslinjer  
- Sikring af aktiver  
- Pålidelighed i ledelsesrapportering  - Effektivitet, risikostyring og økonomi i processer og operationer  
- Opfyldelse af virksomhedens strategiske mål.  


































